

EL LIBERAL

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION

<p>ANO V</p> <p>PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>En Amposta: en la Administración</p> <p>En Tortosa: Imprenta del "Diario,"</p>	<p>Amposta 4 Abril de 1909</p> <p>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SAN JOSÉ, 18</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN</p> <p>Trimestre adelantado UNA peseta</p> <p>Anuncios y comunicados, precios convencionales</p>	<p>NUM 166</p>
---	--	--	----------------

IMPORTANTE CONFERENCIA

Por tratarse de la distinguida hija de nuestro estimado amigo, el Senador por esta provincia é ilustre pedagogo y Catedrático de la Central Normal, D. Agustín Sardá; reproducimos de la Gaceta de Instrucción Pública y Bellas Artes, que á su vez lo copia del diario "El Pallaresa", el siguiente artículo:

Conferencia de Mercedes Sardá

La distinguida conferenciante que anteayer ocupó la Tribuna del Círculo Mercantil es—dijo muy bien el Sr. Carulla al hacer su presentación—una de nuestras intelectuales; hija de un pedagogo insigne, gloria del magisterio español, de D. Agustín Sardá, ha estudiado mucho, ha viajado más, y en el ejemplo de una vida consagrada á la enseñanza ha aprendido cuanto puede ir en ayuda de la mujer, elevándola, dignificándola y haciéndola igual al hombre, en cuanto á su intelectualidad hace referencia. Los salones del Círculo Mercantil eran insuficientes para contener la distinguida concurrencia, que los llenaba completamente, en la que predominaba el bello sexo, ávido de oír la autorizada palabra de la disertante. ¿Qué dijo Mercedes Sardá en la hora que duró su interesante conferencia? Algo muy grande, muy hondo, que es imposible reflejar en una modesta crónica.

Fué su disertación un canto sentido, vibrante, á la emancipación de la mujer por el trabajo de ella misma, por su mayor cultura, por sus mejores medios educativos, que deben contribuir á que desaparezca esa idea errónea de su inferioridad social con respecto al hombre.

Con palabra serena, reposada, de timbre argentino y melodioso, fué exponiendo, con extraordinaria claridad, cuanto hace referencia á este arduo, á este trascendental problema, que en muchas naciones de Europa está siendo objeto de estudios y de controversias.

Analizó los diferentes sistemas educativos que tienen conexión con la mujer, señalando, de paso, los defectos de que algunos adolecen: habló de la mujer como esposa y como madre, y de su noble y elevada misión dentro del hogar, que en modo alguno se opone á que pueda, por su educación, por sus medios culturales, llegar á servir de amparo, de sostén de los suyos, trabajando con el esposo, ayudándole en sus faenas y educando á sus hijos, que en sus primeros años solo han de tener por maestro á la madre, que debe encauzar sus sentimientos y dirigir, por la senda de la vida los primeros pasos que dá el niño.

Leyó párrafos magistrales en apoyo de sus aseveraciones de madame Staël, Concepción Arenal y D. Francisco Giner, y terminó manifestando que el hombre debe ser el primer interesado en la educación de la mujer para que pueda ésta ser útil á la sociedad y á la familia. La Srta. Sardá fué objeto de una calurosa ovación, recibiendo entusiastas felicitaciones por su hermosa labor.

Asociamos nuestra cordial felicitación á las muchísimas que recibe en estos días la esclarecida Maestra Mercedes Sardá, que al título de amiga une los de hija de nuestro Maestro, y discípula en quien nos complacemos en reconocer inteligencia y laboriosidad nada comunes, puestas, con gran seriedad y vocación, al servicio de la cultura nacional.

Los niños precoces

¿Han visto ustedes nada más impertinente y pretencioso que un niño bien educado?

Algunos padres tienen la monomanía de la buena educación de sus niños y desde que los destetan quieren que se presenten como quintos, que saluden como lores y que guarden una circunspección impropia de sus pocos años.

Y sin embargo, la educación es algo instintivo que no se aprende y que en los niños resulta inaguantable.

Quiero niños inquietos, traviosos, revoltosos, porque es lo propio de la edad y desconfío del porvenir de esos niños juiciosos y reflexivos que en visita se están quietecitos y preguntan por la salud como las personas mayores.

La educación de los niños es hermana de la precocidad.

Generalmente se interpreta la buena educación como signo de precocidad extraordinaria.

Desconfiad de los precoces: sucede con los niños precoces como con los pequeños artistas de las compañías infantiles: rara vez llegan.

El desarrollo lento es una garantía de plenitud, y los hombres más eminentes han pasado por tontos en su niñez.

No es lo peor que haya precoces, sino la satisfacción que experimentan los papás mostrando á todo el mundo los prodigiosos de la infancia.

—Vamos á ver, le preguntan á un niño de tres años: ¿Tu qué quieres ser?

—¿Yo? "Vita."

—¿Que dice este niño?

—Vista de Aduanas.

—¡Monisímol! Este niño tiene mucho talento.

—¿Y tú? le dicen al mayor.

—De "amitración milita."

—¡Graciosísimol! Los tiene V., muy bien enseñados.

Después, estos precoces concluyen de cobradores del tranvía ó persiguiendo el contrabando en la Tabacalera.

Otros menos precoces, revelan su ingenio desde chicos en las visitas.

—¿Qué quiere este niño?

—Nada, caprichos de chiquillos; que quiere jugar con la dentadura postiza de este caballero.

Yo he sido niño precoz: á los trece años fué una conferencia de historia, que me aprendí de memoria en el César Cantú y hubo periódico que me llamó el "pequeño Castelar."

El pequeño Castelar no es capaz de hablar diez palabras seguidas en público.

De todos los compañeros de mi curso, el único que ha llegado á ministro es Romanones y era un estudiante muy mediano.

En cambio, del mejor alumno de la Central, que parecía que iba á asombrar al mundo, no he vuelto á saber una palabra.

Hay precoces para el crimen, precoces para las mujeres, para el toreo y para el tabaco.

Los precoces del amor pasan muchos berrenchines porque las mujeres prefieren siempre un bigote rizado.

La precocidad es un mal porque los precoces se malogran.

Si muere el niño, queda el consuelo de decir: Si ya lo decía yo, este niño no podía vivir.

Pero si vive, se dá el caso lamentable de sacar de un niño precoz un hombre tonto.

El azufrado de las viñas

Las viñas retoñan al principio con lentitud, mas á poco que el buen tiempo ayude, los retoños se deseavuelven con rapidéz. Entonces se hace preciso dar los primeros tratamientos á fin de evitar posteriormente graves accidentes.

Estos, como es sabido, para ser eficaces han de ser preventivos, es decir, anteriores á la presentación de las enfermedades en las hojas, porque después es sumamente difícil, si no imposible, detener la marcha é impedir los estragos.

El oidium, cuyos ataques comprometen la cosecha, es una de las primeras enfermedades que aparecen, aun antes que el mildiu, por poco que ayuden las condiciones atmosféricas, debiendo por tanto procederse al primer enzufrado en cuanto los retoños tengan una longitud de diez centímetros, siendo el azufre el remedio por excelencia preconizado y el más eficaz contra esta plaga, conocida vulgarmente entre los viticultores con el nombre de enfermedad penicenta, á causa de la materia blanquecina y grisácea pulverulenta que aparece sobre las hojas

sarmientos y racimos en el curso de la vejetación.

Si los tratamientos no comienzan, pues, antes de la aparición de los primeros síntomas, señalados por pequeñas manchas diseminadas en los diferentes órganos de la planta, se corre el riesgo de que los tallos tiernos se deformen, atrofién y desequen, adquiriendo el mal su máxima intensidad.

La aplicación del azufre puede practicarse en distintas formas: con enzufradora de hoja de lata, medio bien conocido, ó por medio de fuelle. Sea cualquiera el instrumento empleado, debe procurarse sobre todo que el azufre se reparta uniformemente sobre todas las partes verdes de la cepa y en cantidad suficiente aunque alguna porción se deposite al pie, pues ésta no debe considerarse como pérdida en virtud de que los vapores sulfurosos que posteriormente y por la acción de los rayos solares han de desprenderse, producen idénticos resultados que el azufre depositado sobre la planta.

Taa considerable y capital importancia entraña este primer enzufrado, que si la lluvia ó un fuerte viento inutilizase en parte tan recomendable operación, debe inmediatamente repetirse, si no quiere correrse el riesgo de comprometer la cosecha.

El segundo enzufrado se efectuará en el preciso momento de la floración, porque es cosa bien averiguada el efecto útil y provechoso de esta substancia sobre la fecundación de las flores, con la favorable y muy importante circunstancia de que esta oportunidad coincide con el mayor desenvolvimiento.

Por último, algunos días antes de la coloración del racimo, es muy conveniente el empleo de un tercer tratamiento; todo ello sin perjuicio de que algunas clases de viñas, como por ejemplo el moscatel macabeo, y sobre todo la carriena, exijan cuatro, cinco y más enzufrados.

Debe procurarse, como ya queda indicado, utilizar para esta operación un tiempo dulce y calmoso, en el que la temperatura no exceda de 25°, porque el exceso de calor, accionando y descomponiendo el azufre depositado en los granos del racimo, los resquebraja y agrieta; las lluvias y fuertes vientos arrastran, por otra parte, dicha substancia y, por consecuencia, inutilizan su acción benéfica si no han transcurrido algunos días desde su aplicación.

ABRIL

*Al Abril alabo,
si no vuelve el rabo.*

Que sí lo volverá; porque, como representante el más genuino de la primavera, es mes de lucha entre los elementos meteorológicos que se reparten los imperios de las estaciones del calor y frío.

Peró ya en este mes, ni los vientos son tan fuertes como en Marzo, ni los descensos de temperatura tan pronunciados como en el pasado mes.

Lo que hay es que, precisamente por haberse iniciado ya el alza termométrica, se siente más retroceso en las temperaturas. Y esto, que sucede á las personas y animales, alcanza también en cierto modo y por análogo motivo á las plantas.

Es el mes más lluvioso del año, si no en la cantidad de agua caída, en el concepto de mayor número de días lluviosos.

En este mes son frecuentes las granizadas, que tanto daño hacen á las plantas.

En los campos se dá la primera labor á los barbechos; se acaban las plantaciones de patatas; se binan las habas, habichuelas y pepinillos; se siembran ó plantan coles, maíz, remolacha, alfalfa y trébol; se recolecta el centeno de otoño para forraje.

Continúanse los injertos en las viñas y se colocan en planteles las estacas-injertos.

Débense repoblar los cazaderos de otoño en los montes.

Conviene á los ganados alternar los forrajes verdes con los secos.

En las huertas pueden sembrarse todas las plantas propias de ellas, menos las alubias y pepinillos, que suelen reservarse para Mayo.

No debe descuidarse la bodega, donde la temperatura no deberá pasar de 10 á 12 grados. En cuanto se observe en los caldos el más leve síntoma de enfermedad, se trasegarán los vinos á otros toneles convenientemente azufrados.

Universidad agrícola

Por la importancia que para esta provincia tiene, publicamos la comunicación que el señor Gobernador, ha dirigido la Cámara Agrícola de Tarragona y que textualmente dice:

"Muy Ilustre Señor:

Extraoficialmente ha llegado á conocimiento de esta Cámara Agrícola que por el excelentísimo señor marqués de Casa Riera se ha ofrecido un donativo en metálico y tierras laborables de importancia, á fin de que se convierta el Monasterio de Santas Creus, en una Universidad Agrícola, siendo el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, el encargado de llevar á la práctica el pensamiento: mas como desde luego, supone esta Cámara, que tal vez pudiera surgir alguna dificultad, para la realización de tan benéfico pensamiento, por parte de la Comisión de Monumentos, en el deseo de conservar los actuales restos de dicho Monasterio, esta Cámara, en sesión del día 26 del actual, acordó dirigirse á V. S. en súplica de que como presidente de la referida Comisión, interponga para con ella, su valimiento, á fin de que no oponga dificultad alguna á la creación de un establecimiento, el primero en España, debido á la iniciativa particular, que desde luego puede asegurarse que será de grandes resultados prácticos.

Esta Cámara comprende todo el valor histórico y artístico del Monasterio de Santas Creus, pero estima que el establecimiento de la proyectada Universidad es perfectamente compatible con la conservación de los tesoros artísticos que el mismo encierra, y por ello, y atendido á la urgente necesidad que se deja sentir en nuestro país de perfeccionar la instrucción agrícola como base de todo progreso en la más importante rama de la riqueza pública, no ha titubeado un momento en dirigirse á V. S. á los efectos antes expresados en la creencia de que encontrará eco, no solo en V. S., si que también en la Comisión de Monumentos, pues debe aprovecharse esta ocasión en que puede implantarse una instrucción que tantos beneficios puede traer al país.

Y en cumplimiento del expresado acuerdo tengo el honor de comunicarlo á V. S. á los efectos que juzgue convenientes.

Dios guarde á V. S. muchos años.

Tarragona 31 Marzo de 1909.—El presidente, Juan Matheu.—P. A. de la J. D.—El secretario general."

CRONICA

Anteayer, procedente de Barcelona, llegó á esta ciudad el Alcalde D. Juan Palau.

Con el ánimo de interrogarle acerca de sus gestiones en la ciudad Condal, relativas al levantamiento del empréstito acordado por el Ayuntamiento y Junta Municipal, para la construcción del puente sobre el río Ebro, tuvimos

el gusto de visitarle á su llegada. El Sr. Palau, con la franqueza y sencillez que le caracterizan, nos expuso en términos generales el feliz resultado de sus gestiones, llevadas á cabo en Barcelona, reservándose ofrecernos detalles minuciosos de las mismas, porque abrigaba el propósito de convocar, para la tarde del día de hoy, una importante reunión, ante la cual, nos dijo el Sr. Palau, "referiré con amplitud, y sin omitir ningún detalle, cuantas gestiones he practicado en Barcelona y proposiciones que me han hecho, para cubrir el empréstito de 200.000 pesetas, las importantes entidades bancarias: D. José Marsans Roff é hijos, D. José Viña Mata, D. Santiago Estapé, La Catalana General de Crédito, Banco de Préstamos y Descuentos, y Sociedad de crédito Los Doks de Barcelona.

En virtud de las manifestaciones del señor Palau, no quisimos insistir en preguntarle y nos resignamos á esperar la reunión que esta tarde deberá tener lugar, para conocer el resultado de su viaje á la capital del Principado.

Al despedirnos del Sr. Palau, nos rogó hiciéramos público que venia de Barcelona muy satisfecho del apoyo, muy decidido y eficaz que le habian prestado el dignísimo Diputado á Cortes por este distrito, estimado amigo nuestro don Agustín Querol, que expresamente y con este único objeto se trasladó de Madrid á Barcelona; y también del dignísimo Senador por esta provincia, y no menos estimado amigo nuestro don Alberto Rusiñol, que, uno y otro, han interpuesto con exquisito celo su valiosa influencia para que alcanzasen un feliz éxito los propósitos del Alcalde, que lo son de nuestra ciudad.

Esta Alcaldía, ayer, circuló un buen número de B. L. M. invitando á la reunión que en la Casa Consistorial tendrá lugar esta tarde, para dar cuenta del resultado de las gestiones practicadas por el Alcalde en Barcelona, relativas al empréstito para la construcción del puente sobre el río, de que dejamos hecho mérito, en otra gacetilla inserta en esta misma sección.

Prometemos asistir á la citada reunión.

Aprobado por la Superioridad el reparto de consumos, dió ayer comienzo por esta Depositaria municipal la cobranza del primer trimestre, correspondiente al actual ejercicio, cuyo período voluntario terminará el día 8 del actual.

Anteayer se puso en conocimiento de la Alcaldía, que el vecino Saturnino Gil, cuyas facultades mentales no guardan un perfecto estado de regularidad, de algún tiempo á esta parte, abandonó su domicilio á primeras horas de la madrugada, sospechando que lo llevó á cabo con fines poco tranquilizadores.

A pesar de las pesquisas practicadas por orden de nuestra primera autoridad local, no ha podido averiguarse todavía, el paradero del citado individuo.

Ha fallecido en Barcelona, el ilustrado doctor en Medicina D. Rafael Tallada Oliveres, hermano de nuestros distinguidos y muy queridos amigos D. Antonio, D. Luis y D. Francisco de P. Tallada, de Tortosa, á los cuales y demás apreciable familia, enviamos la expresión más sentida de nuestro sincero pesar.

¡Qué Dios haya acogido en su seno, el alma del finado!

Hasta después de las próximas Pascuas, no recibiremos en esta ciudad la visita del dignísimo Gobernador civil de esta provincia, nuestro distinguido y estimado amigo D. Carlos Garcia Alix.

En lo alto de la atmósfera hace calor. De los sondeos llevados á cabo en las altas capas de la atmósfera con globos sondas, resul-

ta que más allá de las regiones frías, cuya temperatura decrece gradualmente, á medida que aumenta la elevación, existe una capa de aire relativamente caliente. El límite de ambas regiones parece ser de 11.000 metros; á esta altura el termómetro marca 69° centígrados bajo 0. Pero á partir de este punto, el descenso termométrico se detiene y la temperatura se eleva poco á poco hasta alcanzar los 57° C. bajo 0, á 15.080 metros.

Además, el profesor Hergesell acaba de demostrar que la citada región templada la constituye una corriente aérea completamente autónoma cargada de electricidad.

El alcalde de Fatarella ha sido autorizado para ordenar el pago del gasto diferible de 50 pesetas, con destino á la romería á la ermita de San Francisco.

La Comisión provincial ha señalado los días 15 y 30, para celebrar sus sesiones ordinarias durante el presente mes.

La Compañía del Norte ha hecho público, la adquisición de 60 grandes máquinas, 1.300 vagones cerrados de mercancías, 70 furgones y 45 grandes coches americanos, con todos los perfeccionamientos, á fin de mejorar el servicio.

EXTRANJERO

Condecoración marroquí

(París, 2).

Telegrafían de Tánger que Muley Hafid ha condecorado al ministro plenipotenciario de Francia M. Regnault con las insignias de la reciente orden del Htíjar.

El Sultán hace constar al otorgar la condecoración, que es la primera concedida hasta ahora.

Atentado terrorista.—Desgracias

De Nueva York telegrafían que en el barrio de Hoboker se ha intentado volar un viaducto.

Se produjo una explosión fortísima que causó gran pánico.

Una casa situada frente al viaducto quedó destruída, habiéndose extraído de entre los escombros seis heridos.

Se cree que hay más víctimas.

Noticia desmentida.—Eduardo VII

Comunican de Biarritz, que carecen de fundamento los rumores que han circulado sobre la supuesta indisposición de Eduardo VII, que afortunadamente se halla en perfecto estado de salud.

A las doce de la mañana hizo una excursión llegando á Saro donde se celebran en su honor, fiestas típicas de la tierra.

Anoche asistió á un banquete de gala en el hotel donde se hospeda.

DESDE MADRID

(Madrid 3.)

Impresiones políticas

Al terminar la sesión de ayer tarde en el Congreso, los pasillos se vieron concurridísimos discutiéndose mucho y muy acaloradamente.

Los que estos días han venido hablando de crisis, aprovecharon la ocasión para entregarse al sport de inventar y propalar los más estupendos rumores, pero tanto exageraron, que lejos de producir el efecto que deseaban, fueron acogidos los noticiones con unánimes carcajadas.

Una de esas noticias fué que los ministros iban á reunirse precipitadamente en Consejo en

casa del Sr. Maura, y se fundaron en que habían visto tomar la dirección del domicilio del presidente los coches de los Sres. Allendesalazar, La Cierva y Sánchez Guerra.

Ignoraban, sin duda, los que sueñan en la caída del Gobierno, que dichos ministros viven en las cercanías de la casa del Sr. Maura.

Nosotros tuvimos anoche ocasión de hablar con el Sr. La Cierva y se mostraba muy satisfecho de la marcha del debate. "El resultado de éste,—dijo el ministro—es que se ha dejado completamente á salvo la honorabilidad del gobierno, cosa que no debe extrañar, tratándose del Sr. Maura.

El Consejo que ha de celebrarse hoy también ha despertado gran expectación, pero ésta no puede ser más injustificada, ya que nada ha de tratarse de política, y si sólo de los indultos que ha de otorgar S. M. el Rey en la ceremonia del Viernes Santo.

En honor de Chapí

En el Ateneo se celebró la velada necrológica organizada por la sección de Música, en honor del maestro Chapí, cuyo retrato con crepones negros, ocupaba la presidencia.

Hablaron los Sres. Bretón y Serrano, Delgado (D. Sinesio) y Roda y resumió los discursos D. Amós Salvador, siendo todos aplaudidísimos.

Dos noticias

Dicen de San Sebastián que el rey Eduardo asistió al partido de pelota.

—De Tánger telegrafían que se sabe que la embajada francesa, en su viaje á Fez, ha concertado un empréstito de 150 millones.

Crimen monstruoso

—Comunican de Valladolid, que se ha cometido en el pueblo de Tordesillas un crimen monstruoso.

La sirvienta de la farmacia salió ayer á la calle pidiendo socorro á grandes gritos, y decía que el dependiente llamado Laureano Valentin, acababa de fallecer repentinamente.

Algunos vecinos penetraron en el establecimiento, encontrando á Laureano tendido en la cama y con un balazo en la cabeza. Poco después fué hallada una pistola recién descargada, que no se sabe quién ocultó en un armario.

Vacaciones.—De Londres

Comunican de Berlín que se ha cerrado la Cámara, después de haber sido aprobados los presupuestos para el año 1910. Las vacaciones parlamentarias durarán hasta mayo.

—De Londres comunican que durante el año 1908 penetraron en Inglaterra 2.903.076 galones de vino español.

Los amores de un teniente

—Ante el juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra un teniente de infantería, que el año pasado se fugó con su novia, dirigiéndose á Cádiz, en donde fueron detenidos.

El teniente se fugó de nuevo con otra novia y ambas se han encontrado, armando una disputa sobre la que tiene preferente derecho al matrimonio con el raptor.

La primera ha presentado la denuncia.

Suicidio

Comunican de Chinchon que el individuo de la guardia civil montada Manuel Maroto se ha suicidado, disparándose un tiro en la cabeza con el mauser.

Procedía de Málaga, es casado y deja tres hijos.

AVISO

Si algún propietario de Amposta desea vender tierra ó casas, ó tomar dinero á préstamo con la debida garantía hipotecaria, puede avisarse con **D. Agustín Llasat, Cruera 9. TORTOSA;** y casa **Madurán, AMPOSTA**

Consultorio para enfermedades de los ojos

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveres

Ex-alumno de los Hospitales de París y ex-ayudante de la clínica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 Á 1. Calle del Temple (Ensanche).—TORTOSA

Agencia de transportes

desde la Estación de Amposta
servicio para viajes especiales
á donde convenga

Juan Ripollés y Compañía

TELÉFONO NUM. 6.
AMPOSTA

Higia

Consultorio policlínico general del

Dr. J. Suárez-Figueroa

Hidroterapia. Duchas lumbares, costales, pe-torales, enteroclistis de "Cantani", aplicación de "Priessnitz", alternas y escocesas.

Tratamiento eléctrico. Corrientes eléctricas. Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc.

Enfermedades nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y ginecológicas. Análisis químico y microscópico. Afecciones de los niños.

CONSULTA DE 11 Á 2

Calle de San Ildefonso, Banco de España.—TORTOSA

Gran Fonda de Europa
Tortosa

Este establecimiento, ha sido notablemente reformado, después de haber sido traspasado á su nuevo propietario D. Ramón Llisterri, ex-fondista de Reus. El local reúne las comodidades propias de un Hotel de primera categoría, habiéndolo reconocido así su numerosa clientela.

Hospedaje á diario, 6 pesetas; timbres eléctricos en todas las habitaciones. Salón de lectura y piano. Servicio á la carta y por cubiertos á precios reducidos. Salón para banquetes, bodas y bautizos. Se sirve á domicilio.

T. Homedes

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7
MERCED, 5.—TORTOSA

La Zapatería MORESO

de la plaza de la Catedral
= SE HA TRASLADADO =
á la calle del Angel, núm. 15
TORTOSA

Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa.

Magnificas Canteras

de Basilio Subirats

constructor de molinos aceiteros.
Recibe encargos para toda clase de sillerías.
Trabajos esmerados y á precios muy económicos.
BASILIO SUBIRATS.-Amposta y Freginals

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas! ANTIMALARICO-SANTOS.

Medicamento heróico para combatir las **fiebres palúdicas** en todas sus formas (**cotidianas, tercianas, cuartanas, cagueña palúdica, etc.**) por crónicas y perniciosas que sean.
CON 15 DIAS DE CURA INTENSIVA SE VENDE LA INFECCION.
Precio 4 pesetas en todas partes.
Depositaris y representantes: D. Cárlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Tortosa.—D. José Omos Romeu, Amposta.—D. José Vergés, Jesús y María.—D. Francisco Aguilar, Hostal dels Alls.—D. Juan Franch Vila, La Cava.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Juan Borrás, San Cárlos de la Rápita.
Depósito general: En casa del autor **MATIAS SANTOS, Farmacéutico, Ruiz-Zorrilla, 8, VINAROS**

Vino Escrivá

TODO TÓNICO FOSFATADO
PODEROSO RECONSTITUYENTE
Cura la anemia, linfatismo, debilidad, escrofula, raquitismo, etc.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Depósito: **Fernando VII, 7**
BARCELONA

BARATO AMPOSTINO

Sucursal de Juan Bta. Alvarez

GRANDES NOVEDADES PARA LA PRESENTE TEMPORADA DE INVIERNO
Saldos en laneria, Tapabocas, Mantones, Pañuelos de punto y felpa, como así mismo de mantas de algodón y lana.

Dicho establecimiento confecciona trajes de pana y estambre para caballero, á precios sumamente reducidos.

No comprar sin antes visitar dicha casa seguros de encontrar la ganga verdad

CALZADO DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

JUAN MORESO

Casa fundada en 1866
CALLE DEL ANGEL Num. 15 TORTOSA
VENTAS AL CONTADO á PRECIO FIJO.
Sucursal en Amposta, D. Arturo Panisello, calle San Juan.

EXTRANJERO

Disponibile

Condicionados por el ministro plenipotenciario de Francia M. Requet con las insignias de la orden de la Legión de Honor.
El Sr. Requet ha acordado al otorgar la concesión, que es la primera concedida hasta ahora.
Atención a los señores.—Después de haberse reunido el ayuntamiento de Nueva York para tratar de la explosión de la casa de Hoboken se ha intentado volver un viaducto. Se produjo una explosión fortísima que causó gran pánico.
Una casa situada frente al viaducto quedó destruida, habiendo estado entre los compradores seis heridos.
Se cree que hay más víctimas.
Noticia desmentida.—Estando VII
Comunican de Biarritz, que carecen de fundamento los rumores que han circulado sobre la supuesta indisposición de Eduardo VII, queafortunadamente se halla en perfecto estado de salud.
A las doce de la mañana hizo una excursión llegando á San Sebastián se celebran en su honor fiestas típicas de la victoria.
Ante la fiesta de la victoria se celebró en el hotel de San Pedro

Calle de San Pedro
* **núm. 10** *
ACTICH HOSTAL DE BORRASCA